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Actualmente, Republica Moldova, aflându-se 
într-un proces de transformări socio-economice radica-
le, când ritmul inovaţiilor ştiinţei şi tehnicii evoluează 
într-un ritm exponenţial, învăţământul ingineresc care 
anticipă bunăstarea viitorului, are misiunea de a orienta 
generaţia tânără instruind şi formând specialişti de înaltă 
calificare competitivi pe piaţa naţională şi internaţiona-
lă a muncii [5]. factorii decisivi al acestor transformări 
oportune societăţii noastre sunt resursele potenţialului 
intelectual-tehnic, care implică o pregătire şi valorificare 
de maximă eficienţă. 

Politica şi strategia de formare a acestor resurse 
influenţează nivelul de dezvoltare socio-economică şi 
tehnologică a ţării. Învăţământul ingineresc reprezintă 
veriga principală din sistemul educaţional care asigu-
ră realizarea acestui deziderat prin formarea unui corp 
ingineresc valoros. 

Apreciind importanţa majoră a corpului ingine-
resc ca forţă motrică a societăţii contemporane, acade-
micianul I. bostan pune accentul pe calitatea pregătirii 
şi competenţele profesionale necesare pentru integrarea 
specialistului în noul context al economiei de piaţă [2]. 

Noile cerinţe ale economiei de piaţă impun 
învăţământului ingineresc prin prisma competenţelor o 
reevaluare, o schimbare a paradigmei şi o modernizare 
radicală a întregului demers curricular. În acest context 
în formarea cadrelor inginereşti din perspectivă curri-
culară se impune o redirecţionare a interdisciplinarităţii. 
Abordarea acesteia reprezintă o preocupare a învăţămân-
tului ingineresc şi un indiciu de modernizare din perspec-
tiva asigurării calităţii instruirii profesionale. Ea dezvoltă 

gândirea logică, capacitatea de a transfera, a sintetiza, 
a corela şi a aplica cunoştinţele integrate în rezultatul 
studierii unor discipline diferite, în vederea soluţionării 
unor sarcini concrete şi atingerii unor obiective comune. 
În favoarea ideii punctăm părerea lui M. stanciu, precum 
că perspectiva interdisciplinară facilitează studentului 
formarea unei imagini creative unitare asupra realităţii şi 
dezvoltarea unei gândiri integratoare [8, p. 165].

Premiza formării cadrelor inginereşti din perspec-
tiva interdisciplinarităţii constă în asigurarea unităţii de 
cunoaştere şi depăşirea graniţelor disciplinelor de învăţă-
mânt. Principalul argument în formarea cadrelor ingine-
reşti din perspectiva interdisciplinarităţii constă în faptul 
că viaţa însăşi nu este împărţită pe discipline. 

Abordarea interdisciplinarităţii exprimă ideea că 
disciplinele de studiu din ciclul de formare socio-pro-
fesională a viitorului inginer nu constituie un domeniu 
închis separat, dar stabilesc legături între ele, unele chiar 
destul de strânse. Corelaţiile interdisciplinare reprezintă 
legături logice de integrare între discipline (pe orizontală 
şi verticală) – explicarea unui oarecare fenomen solici-
tă informaţii şi metode studiate la diferite discipline. 
Integrarea orizontală reuneşte într-un ansamblu coerent 
două sau mai multe discipline aparţinând unor domenii 
curriculare diferite, iar integrarea verticală reuneşte 
într-un ansamblu coerent două sau mai multe discipline 
de studiu aparţinând aceluiaşi domeniu. În învăţământul 
ingineresc abordarea interdisciplinarităţii se confirmă şi 
prin explozia informaţională şi tehnologică (chiar şi în 
cadrul unei discipline), care se cere a fi sintetizată, selec-
tată şi integrată, mai apoi predată şi învăţată. 
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În noul context al reformei curriculare, problema 
interdisciplinarităţii se realizează la macronivel prin 
proiectări şi elaborări curriculare (produse curricula-
re), şi la micronivel, prin implementarea tehnologiilor 
inovaţionale în activitatea de predare–învăţare–evaluare. 
Astfel, abordarea interdisciplinarităţii schimbă accentul 
de pe poziţia gnoseologică subiect-obiect pe noua poziţie 
epistemologică cunoştinţe-obiect. 

Interdisciplinaritatea a apărut ca reacţie la 
integrarea spaţiului intelectual modern, fiind o măsură 
de apărare care vizează păstrarea caracterului global al 
intelectului [9, p. 47]. Ea reprezintă o formă de coopera-
re între discipline diferite la un proces, fenomen a cărui 
complexitate poate fi explicată, demonstrată, rezolvată 
numai prin atingerea convergentă a mai multor puncte 
de vedere. 

În abordare sistemică interdisciplinaritatea 
prevede corelarea disciplinelor fundamentale F cu disci-
pline speciale S; corelarea disciplinelor de formare a abili-
tăţilor şi competenţelor generale G cu discipline speciale 
S şi corelarea disciplinelor de specialitate S cu discipline 
de specialitate S. 

fundamentându-se pe transferul metodelor de 
la o disciplină la alta, cercetătorul N. basarab, evidenţi-
ază trei moduri de abordare a interdisciplinarităţii, care 
interacţionează între ele [1]: 

 ✓ epistemologic, din asimilarea metodelor din alte 
domenii în cadrul unei anumite discipline rezultă 
analize concludente pentru epistemologia respec-
tivă; 

 ✓ aplicativ, din transferul de metode rezultă aplicaţii 
practice concrete; 

 ✓ generator de noi discipline, din transferul de 
metode dintre două sau mai multe discipline se 
generează o disciplină nouă. 
În viziune integră, epistemologică, interdiscipli-

naritatea este definită ca asigurarea relaţiilor între mai 
multe ştiinţe sau discipline. disciplinele, privite izolat, 
nu reflectă starea completă şi unitatea lucrurilor, iar 
articulându-le şi integrându-le, ele îşi îndeplinesc rolul 
destul de efectiv.

din perspectiva abordării pedagogice, interdisci-
plinaritatea reprezintă un ansamblu de relaţii şi interac-

ţiuni dintre diferite conţinuturi angajate la nivelul unui 
demers didactic şi educativ în scopul formării personali-
tăţii studentului [9, p. 71].

În opinia lui g. văideanu, interdisciplinarita-
tea implică un anumit grad de integrare între diferite 
domenii ale cunoaşterii şi între diferite abordări, ca şi 
utilizarea unui limbaj comun oferind schimburi de ordin 
conceptual şi metodologic [10]. 

C. Cucoş tratează interdisciplinaritatea ca o formă 
de cooperare între diferite discipline cu privire la o 
problematică, a cărei complexitate nu poate fi surprinsă 
decât printr-o convergenţă şi o continuare precedentă 
a mai multor puncte de vedere [6]. Contribuţia fiecărei 
discipline în parte se exprimă nu prin aspectul specific, 
dar prin aceea ce este comun, generator, transferabil, de 
la un domeniu la altul. 

Е.˝Б. Шоштаев defineşte interdisciplinaritatea 
ca procesul de integrare a disciplinelor de studiu, care 
reflectă fenomenele unitare, continue şi integrative a 
unei activităţii profesionale [12]. 

Interdisciplinaritatea, în aprecierea lui I. Nicola, 
impune depăşirea unor graniţe, eliminarea unor stereo-
tipuri, ca domenii exclusive ale unei discipline, transfe-
rul de rezultate de la o disciplină la alta în vederea unei 
explicaţii mai profunde a fenomenelor, stărilor, proce-
selor, realizându-se în atare mod o coordonare a diver-
selor unghiuri de vedere în locul predominării uneia 
din ele [7]. 

În viziunea lui I. bontaş interdisciplinaritatea 
reprezintă coordonarea la nivel superior a două disci-
pline, în cadrul cărora semnificaţiile interacţionează 
şi se completează reciproc, astfel încât, într-un context 
anume, să se atingă un conţinut comun integrat [3]. 

În accepţiunea cercetătorului Е.В. Перехожев 
interdisciplinaritatea reprezintă procesul de integrare a 
disciplinelor de studiu în contextul cunoaşterii şi aplicării 
tehnologiilor didactice [11]. 

Constatăm că interdisciplinaritatea reprezintă 
interacţiunea deschisă şi flexibilă între anumite conţinu-
turi interdependente dintre două sau mai multe discipli-
ne bazate pe un suport epistemologic, în cadrul căruia 
se implică interpretarea creativă a acestora. În context 
interdisciplinar, fenomenele şi procesele sunt abordate 
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sistemic, complex, contribuind la formarea unei imagini 
integre a cadrelor inginereşti prin implementarea unor 
metodologii unitare speciale de dezvoltare profesională 
care se realizează în cadrul disciplinelor de studiu din 
diferite unghiuri de abordare, dar comparabile. Inter-
disciplinaritatea se referă şi la transferul de materie între 
mai multe domenii limitrofe (spre exemplu: corelaţia 
disciplinei securitatea la incendiu în construcţii cu 
disciplinele Termotehnica, Teoria arderii şi exploziei, 
Securitatea şi sănătatea în muncă, Stabilitatea materi-
alelor în condiţii de incendiu etc.), transferul de tehno-
logii dintr-o disciplină în alta, transferul de concepte 
între discipline etc. 

Conceptul de interdisciplinaritate unifică cunoaş-
terea pentru student şi activitatea metodologică a cadru-
lui didactic tehnic, conferind fenomenelor şi procese-
lor studiate o imagine unitară, completă, focalizând 
contextualizarea şi aplicarea integrată a cunoştinţelor în 
activitatea profesională. 

din punct de vedere aplicativ, interdisciplinaritatea 
se bazează pe integrare, interconectare, conexiune, coope-
rare, intersectare şi interacţiune a diverselor discipline a 
ciclurilor fundamentale, generale profesionale şi speciale. 
În context aplicativ este necesară o analiză complexă şi 
aprofundată a activităţii profesionale a cadrelor ingine-
reşti, a domeniilor adiacente, determinarea blocului infor-
maţional de bază, a metodelor de integrare a informaţiei, 
identificarea procedurilor la soluţionarea problemelor 
profesionale, analiza activităţilor de predare–învăţare–
evaluare, asigurarea procesului didactic cu produse curri-
culare, evaluarea bazei tehnico-didactice etc.

Prin interdisciplinaritate este firesc ca procesul 
de formare a competenţelor să debuteze chiar în primul 
an de studii la facultate prin instruirea contextuală şi 
integrare interdisciplinară, ca mai apoi, la cursurile de 
specialitate ulterioare (prin corelarea între ele a disci-
plinelor speciale), studenţii să dispună de capacitatea 
de lucru de sine stătător, de sistematizare şi integrare a 
cunoştinţelor, de adoptare a soluţiilor optime situaţiilor 
profesionale complicate etc. dar acest aspect necesită o 
abordare profesională specială din partea tuturor cadre-
lor didactice tehnice angajate în formarea specialiştilor 
de o certă probitate profesională. 

În acest sens, interdisciplinaritatea constituie o 
oportunitate privind deplasarea limitelor artificiale între 
diverse domenii şi promovarea definitorie al binomu-
lui cunoaştere–aplicare. În învăţământul ingineresc 
realizarea noii paradigme la modul general, precum şi în 
formarea cadrelor în domeniul ingineriei de securitate 
– la modul particular, pentru o integrare socio-profesio-
nală eficace se impune implementarea acestui deziderat. 
Realizările modeste la acest capitol sunt condiţionate de 
lipsa unei teorii şi metodologii de instruire profesiona-
lă, de nivelul redus privind implementarea tehnologiilor 
inovaţionale, de aspectul motivaţional modest din partea 
cadrelor didactice, de prezenţa unei indiferenţe sociale, 
de pregătirea metodologică insuficientă a cadrelor didac-
tice, de baza material-tehnică precară etc. 

Considerăm că potenţialul de formare a cadrelor 
inginereşti, prin valorificarea şi promovarea interdiscipli-
narităţii trebuie examinat nu doar ca potenţial de forma-
re la studenţi a cunoştinţelor şi competenţelor achiziţio-
nate, dar, mai ales, ca formarea unei viziuni integralizate 
a viitoarei activităţi profesionale. 

Cercetările efectuate din perspectiva abordării 
interdisciplinare, în cadrul predării disciplinelor tehnice 
de profil (domeniul ingineriei de securitate), reliefează 
următoarele generalizări: se asigură un anumit grad 
de integrare între diferite domenii de cunoaştere; se 
acoperă posibilele decalaje dintre discipline, se asigură 
stimularea realizării de planificări corelate a predă-
rii conţinuturilor la diverse discipline; se încurajează 
metodologiile participative, care facilitează  rezolvarea 
de probleme; se evită izolarea şi lipsa corelaţiilor între 
conţinuturile unor discipline; se asigură construirea 
unei structuri mintale dinamice, flexibile şi responsa-
bile, capabile să sprijine deciziile cele mai importante, 
care – în viziunea noastră – generează integrarea inter-
disciplinară datorită relevanţei sale practice. 

Absolventul de azi este inginerul de mâine care va 
trebui la nivel profesional să demonstreze şi să utilizeze 
complex şi efectiv cunoştinţele şi abilităţile praxiologice 
din diverse discipline în activitatea sa pentru o integra-
re socio-profesională optimă. de aceea, considerăm că 
promovarea interdisciplinarităţii reprezintă o proble-
mă-cheie pentru învăţământul ingineresc. În condiţiile 
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actuale, una dintre modalităţile de aplicare şi promovare 
a interdisciplinarităţii o reprezintă reevaluarea comple-
xă şi elaborarea de noi conţinuturi a unităţilor de curs 
de către cadrele didactice tehnice cu evidenţa moderni-
zării societăţii, a cerinţelor pieţii muncii, elaborarea şi 
coordonarea produselor curriculare (manuale, ghiduri 
metodologice, cicluri de prelegeri etc.) din perspectiva 
conexiunilor posibile şi necesare sub raport epistemolo-
gic şi pedagogic. 

la nivel aplicativ promovarea interdisciplina-
rităţii presupune şi schimburi conceptual-metodolo-
gice şi aplicative din diferite domenii de cunoaştere, 
deplasarea accentului pe cel care învaţă, remarcarea 
necesităţilor de învăţare ale studenţilor în contextul 
realităţii, învăţarea temeinică, durabilitatea achiziţii-
lor etc. Aceste aspecte se realizează în contextul actului 
de predare–învăţare, în care cadrului didactic tehnic îi 
revine rolul să realizeze demersul educativ centrat pe 
necesităţile, posibilităţile, ritmurile de învăţare, roluri-
le şi demersurile intelectuale a celui care învaţă. El se 
transformă în rol de ghidare a studenţilor spre activi-
tăţi independente şi creative, spre căutarea şi adoptarea 
soluţiilor inginereşti prin discuţii, prin dezbateri, prin 
rezolvarea situaţiilor reale, prin generare de noi idei. 
o abordare similară o desprindem şi în cercetările lui 
l. Ciolan, care consideră că activităţile de predare–
învăţare interdisciplinare conduc la dezvoltarea unor 
capacităţi de lucru în echipă, gândirea critică, rezolva-
rea de probleme, luare de decizii în diferite situaţii [4]. 

În viziunea noastră, pentru realizarea unui 
învăţământ modern, formativ, predarea–învăţarea 
interdisciplinară constituie o condiţie importantă. A 
preda–învăţa interdisciplinar înseamnă a îmbunătă-
ţi elementele învăţate anterior, a completa progresiv şi 
creativ temele, a le prezenta şi modela la un nivel înalt 
metodologic, a conlucra şi ajuta studenţii, astfel încât să 
nu devină o repetare monotonă şi plictisitoare a sarcinilor 
propuse. Instruirea în baza interdisciplinarităţii presupu-
ne integrarea cunoştinţelor fundamentale, general-pro-
fesionale şi speciale ca drept traseu valoric fundamental 
al învăţământului spre personalitatea celui care învaţă. În 
aceste condiţii, activităţile didactice devin mai atractive, 
mai creative şi mai eficiente, studentul devenind subiect 

al cunoaşterii şi al acţiunii, şi nu doar un simplu receptor. 
Pentru a face faţă acestor provocări curriculare, cadrelor 
didactice li se pretind calităţi de lider, încât să poată 
aprinde şi să menţină făclia motivaţională în grupul de 
studenţi, să înveţe pentru a învăţa studenţii cum să înveţe, 
să deţină competenţele psihopedagogice, să se consacre 
din plin activităţii didactice. 

Astfel, predarea interdisciplinară are ca referinţă 
nu o singură disciplină de studii, ci o tematică unitară, 
comună mai multor discipline. Pornind de la o unitate 
tematică, cadrul didactic tehnic realizează un design 
curricular în scopul formării unor competenţe, ţinând 
cont în mod obligatoriu de unele particularităţi individu-
ale (stilul de învăţare al studentului şi stilul personal de 
predare al cadrului didactic). Cunoaşterea acestor parti-
cularităţi implică – din ambele părţi – efort intelectual, 
dăruire, dragoste, măiestrie pedagogică, responsabili-
tate, înţelegere etc., toate fiind direcţionate spre atinge-
rea aceluiaşi obiectiv. Pentru învăţământul ingineresc, 
disciplinele ciclului fundamental, general profesional şi 
ale celui special asigură interdisciplinaritate prin însăşi 
denumirea lor. spre exemplu, disciplina Securitatea la 
incendiu în construcţii. Curriculumul acestei discipli-
ne este fundamentat pe: Chimie, Matematică, Fizică – 
discipline fundamentale; Instalaţii de încălzire şi clima-
tizare a aerului, Reţele şi instalaţii de gaze, Rezistenţa 
materialelor, Termotehnică, Arhitectura construcţi-
ilor, Teoria arderii şi exploziei – discipline generale 
profesionale şi Stabilitatea la incendiu a materialelor 
de construcţii, Expertiza tehnico-incendiară, Siste-
me automate de comunicare şi alarmare la incendiu, 
Sisteme automate de stingere a incendiilor – discipline 
speciale. Asigurând corelarea disciplinelor fundamen-
tale şi generale profesionale cu disciplinele speciale, se 
formează un anumit potenţial cognitiv-praxiologic de 
rezervă, iar corelarea disciplinelor speciale cu cele speci-
ale, reflectă gradul integrării interdisciplinare efective. 

Menţionăm că prelegerile, lecţiile practice, lucră-
rile de laborator, seminariile, vizitele didactice la diferite 
obiective industriale, stagiile de practică, lucrul indivi-
dual au drept obiectiv abordarea în context interdisci-
plinar, care se constituie din: cunoştinţe fundamenta-
le (teoretice), cunoştinţe funcţionale (praxiologice), 
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cunoştinţe interiorizate (valori proprii) şi cunoştinţe 
exteriorizate (performanţă personală). fiecare formă 
de instruire aplicată de cadrul didactic tehnic în mod 
diferenţiat şi integralizat îşi are aportul său inedit în 
formarea potenţialului intelectual ingineresc. spre 
exemplu, la realizarea lucrărilor practice sau seminare 
la disciplina Securitatea la incendiu în construcţii, 
combinând teme din cadrul disciplinei, sau teme din 
cadrul disciplinelor Reţele şi instalaţii de gaze, Insta-
laţii de încălzire şi climatizare a aerului, Stabilita-
tea la foc a materialelor de construcţii, Securitatea 
industrială, Sisteme autonome de stingere a incendii-
lor cu teme din disciplina Termotehnica, teoria arderii 
şi exploziei, studenţilor li se propun sarcini integrate 
reale, creative şi interesante privind identificarea facto-
rilor de pericol la incendii/explozii, calculul fluxului de 
căldură prin elementele de îngrădire, calculul necesaru-
lui de aer pentru ardere, calculul limitelor de explozie, 
calculul vitezei de ardere, calculul fluxurilor de evacua-
re, calculul sistemului de desfumare, stabilirea metode-
lor de stingere a incendiilor etc. toate temele proiectate 
la disciplina Securitatea la incendiu în construcţii au 
tangenţe cu disciplinele menţionate, cu lumea reală şi 
cu activitatea de producere, care de regulă sunt predate 
de către acelaşi cadru didactic. blocul de informaţii al 
disciplinelor general-profesionale şi speciale este selec-
tat şi prelucrat într-o manieră logică, integrată reieşind 
din specificul formării specialiştilor în domeniul 
ingineriei de securitate. Prin urmare, studenţilor, 
viitorii ingineri în domeniul securităţii, le este foarte 
interesant implicarea printr-o astfel de abordare, care 
în viziunea lor sporeşte substanţial nivelul de interes şi 
motivaţia fiind menţinută la nivel optim. Condiţia unei 
bune pregătiri a studenţilor pentru o activitate profesi-
onală eficientă constă în capacitatea de a integra cunoş-
tinţele din diferite discipline în ansamblu, abilitatea 
de a transforma ideile şi metodele dintr-o ştiinţă sau 
dintr-un domeniu în altul. Pentru aceasta din partea 
cadrelor didactice se cere o pregătire specială, metodo-
logică, care la moment la majoritatea cadrelor didactice 
este destul de modestă. Cadrele didactice tehnice sunt de 
părerea că nu au nevoie de cunoştinţe psihopedagogice, 
iar cadrele didactice tinere chiar şi dacă au promovat 

modulul psihopedagogic, încă nu pot aplica în activitatea 
profesională practică obiectivele interdisciplinarităţii. 

Aplicarea complexă şi sistemică a interdisciplina-
rităţii permite identificarea punctelor slabe şi forte ale 
domeniilor, a componentelor fundamentale, genera-
le şi speciale. Astfel se reclamă o analiză aprofundată a 
demersului curricular, o conlucrare şi o interacţiune cu 
toate cadrele didactice a domeniilor menţionate, precum 
şi cu studenţii, în scopul formării unui sistem perfect, 
pentru a putea realiza intervenţii şi corectări de rigoa-
re. Este important ca nivelul cunoştinţelor formate să 
fie cu aplicabilitate practică şi cadrele didactice tehnice 
să abordeze în complex elaborarea curricula şi procedu-
rii de evaluare etapizată a competenţelor formate prin 
prisma interdisciplinarităţii. În acest context menţionăm 
că abordarea interdisciplinarităţii permite obţinerea 
unor rezultate bune şi chiar foarte bune dacă în preda-
rea disciplinelor diferitor cicluri se folosesc tehnologii de 
instruire inovaţionale comune. Actualmente, se impune 
implementarea tehnologiilor educaţionale inovaţionale 
şi interactive şi considerăm că doar prin intermediul lor 
poate fi sporită calitatea sistemului de formare a cadrelor 
inginereşti. la nivel de universitate tehnologiile inovaţi-
onale, inclusiv cele abordate interdisciplinar se utilizează 
destul de modest, deoarece nu există un act oficial care 
ar reglementa obligativitatea, astfel, cadrele didactice 
improvizează situaţiile reieşind din nivelul de pregătire şi 
autoformare profesională. 

Activitatea didactică prin interdisciplinaritate 
se confirmă dacă în procesul instruirii a studenţilor se 
utilizează sarcini integrate în cadrul lecţiilor practice, a 
seminariilor. Considerăm că în cadrul acestor activităţi 
se consolidează şi se integrează cunoştinţele şi abilităţile 
intelectuale obţinute la studierea materialului teoretic. 
Realizarea aplicaţiilor practice, seminariilor sau a lucră-
rilor de laborator prin soluţionarea complexă integrată a 
sarcinilor de învăţare îi formează studentului capacităţi 
interdisciplinare profesionale necesare şi utile pentru 
activitatea profesională. Este necesar să se elaboreze 
complexe metodologice, care să includă în curricula disci-
plinare materialul informativ teoretic, aspectele metodo-
logice privind realizarea aplicaţiilor practice cu diverse 
sarcini şi activităţi integrate interdisciplinar, asigurân-
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du-se familiarizarea studenţilor cu această abordare – în 
mod obligatoriu – la debutul studierii fiecărei discipline. 
Constatăm în acest aspect realizări destul de modeste. 

În concluzie menţionăm: abordarea interdisci-
plinarităţii constituie fundamentul formării cadrelor 
inginereşti de certă probitate profesională. soluţiona-

rea, promovarea şi valorificarea integralizată, complexă, 
asigură formarea profesională avansată şi absolventul 
graţie competenţelor profesionale formate, poate să se 
integreze eficient în câmpul muncii, imediat după absol-
vire, funcţional şi operaţional cu o largă deschidere în 
activitate. 

REFERINŢE BIBLIOGRAFICE
1. Basarab N. Transdisciplinaritate. Iaşi, Editura Polirom, 2002;
2. Bostan I. Bologna process: opportunities and risks for higher technical education. 

Congresul III al BSUN. In: Mesager Universitar, 2004, nr. 10(68). Chişinău, UTM, p. 3;
3. Bontaş I. Pedagogie. Ediţia a IV-a. Bucureşti, Editura ALL Educaţional, S.A., 1998; 
4. Ciolan L. Învăţarea integrată. Fundamente pentru un curriculum transdisciplinar. Iaşi, 

Editura Polirom, 2008;
5. Codul Educaţiei al Republicii Moldova, nr. 152. În: Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova 24.10.2014, nr. 319-324, art. 634;
6. Cucoş C. Pedagogie (Ediţia a II-a revăzută şi adăugată). Iaşi, Editura Polirom, 2002;
7. Nicola I. Pedagogie. Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1994;
8. Stanciu M. Reforma conţinuturilor învăţământului. Cadru metodologic. Iaşi, Editura 

Polirom, 1999;
9. Simpozion: Interdisciplinaritatea şi predarea în echipă. Vol. II. Cluj, Editura Casei 

Corpului Didactic, 2003;
10. Văideanu G. Educaţia la frontiera dintre milenii. Bucureşti, Editura Politică, 1988;
11. Перехожев Е.В. Формирование профессиональной компетентности студентов 

технических вузов на основе междисциплинарной интеграции. Автореферат дис. 
канд. пед. наук. Чита, 2012;

12. Шоштаев Е.Б. Интегральное технология обучения как основа повышения качеств 
образовательного процесса. Автореферат дис. канд. пед. наук. Карачаевск, 2013. 

Recenzenţi: Viorica ANDRIŢCHI,
doctor habilitat, conferenţiar universitar, IŞE.

Efim OLARU,
doctor, conferenţiar universitar, UTM.

Mihail Bencheci. Formarea cadrelor inginereşti din perspectiva interdisciplinarităţii


